LINEE GUIDA PER LA REDAZIONE DEI REPORT DI MONITORAGGIO DEL PNRR IN MATERIA DI DISABILITA’

(a cura dell’Osservatorio Nazionale sulla condizione delle persone con disabilità)


1. Premessa
Al fine di assicurare che la realizzazione del PNRR avvenga nel rispetto dei diritti delle persone con disabilità di cui alla legge 18/2009, la Direttiva alle amministrazioni titolari di progetti, riforme e misure in materia di disabilità del Ministro per la disabilità ha individuato alcuni principi chiave a cui le Amministrazioni responsabili delle riforme e delle misure contenute nel Piano sono invitate ad attenersi, tanto nella fase di progettazione che in quella di attuazione delle stesse.
La Direttiva ha altresì previsto che le Amministrazioni titolari degli interventi elaborino due distinti report, entrambi da inviarsi all’Osservatorio nazionale sulla condizione delle persone con disabilità:
1. Un report previsionale (Allegato A), che all’inizio delle attività descriva la riforma/l’investimento di cui l’Amministrazione è responsabile, prefigurandone l’impatto sulle persone con disabilità e fornendo elementi utili a comprendere le azioni e le modalità previste per assicurare il rispetto dei principi individuati dalla direttiva sopra citata; 

1. Un report conclusivo (Allegato B), che al termine delle attività fornisca una descrizione dei risultati effettivamente conseguiti in materia di inclusione delle persone con disabilità, rendendo altresì conto delle corrispondenze/difformità registrate a seguito dell’attuazione della riforma/della misura rispetto alle previsioni contenute nel report previsionale.
[bookmark: _Hlk97218002][bookmark: _GoBack]Entrambe le relazioni dovranno essere inviate all’indirizzo osservatorionazionale.disabilita@governo.it. Per facilitarne la redazione, l’Osservatorio nazionale sulla condizione delle persone con disabilità ha predisposto e pubblicato sul proprio sito web le presenti Linee Guida.

2. Obiettivi delle Linee Guida
Le presenti Linee Guida hanno lo scopo di facilitare la redazione dei due report previsti dalla direttiva Direttiva alle amministrazioni titolari di progetti, riforme e misure in materia di disabilità del Ministro per la disabilità. Esse si prefiggono di orientare in modo sintetico e schematico la raccolta delle informazioni rilevanti in materia di inclusione delle persone con disabilità, favorendone pertanto l’elaborazione da parte delle Amministrazioni e l’analisi da parte dell’Osservatorio.
Allo scopo, sono di seguito riportate due distinte sezioni: la prima, contenente un riepilogo dei principi chiave a cui le Amministrazioni sono invitate ad attenersi (cfr. punto 3); la seconda, contenente due format dedicati (Allegati A e B) che dovranno essere rispettivamente utilizzati per la redazione del report previsionale e del report conclusivo (cfr. punto 4).

3. Principi e metodo da rispettare nell’esecuzione di riforme e misure
Ai sensi della Direttiva alle amministrazioni titolari di progetti, riforme e misure in materia di disabilità del Ministro per la disabilità, sono quattro i principi chiave da rispettare nella progettazione ed attuazione di tutte le riforme e misure contenute nel PNRR: a) Accessibilità; b) Progettazione universale (“Design for All”); c) Promozione della vita indipendente e il sostegno all’autodeterminazione; d) Principio di non discriminazione.
La direttiva prevede inoltre che il metodo di lavoro dovrà basarsi sul principio della consultazione pubblica.
Per facilitare il lavoro di redazione dei due report alleghiamo un vademecum per le amministrazioni interessate (allegato C) e la lista delle legislazioni italiane ed europee sul superamento di barriere architettoniche, sensoriali e cognitiva (allegato D).
 

